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з га ла вой аку ну ла ся ў гра мад-

скую дзей насць, у пра ек ты, кон-

кур сы. Мне бы ло ці ка ва рас пра-

цоў ваць сваё, аб агуль няць свой, 

няхай не вя лі кі, во пыт, спа сці гаць 

но вае. Ме на ві та са сва і мі ідэ я мі і 

на пра цоў ка мі вы сту пі ла на пер-

шым «Пе да га гіч ным ФЭС Це» ў 

2015 го дзе. Тая пе ра мо га пэў ным 

чы нам акры лі ла мя не, ста ла сты-

му лам для да лей ша га раз віц ця, 

са ма аду ка цыі, по шу каў і зна хо-

дак. Да лей я пры ня ла ўдзел у пра-

ек тах «Ма ла ды на стаў нік Брэст-

чы ны» і «На стаў нік го да». Шко ла 

ста на ві ла ся мне ўсё больш ці ка-

вай, я зра зу ме ла, што ў аду ка цыі 

мож на цал кам рэа лі за ваць ся бе. 

Вя лі кую ра дасць пры но сі лі да сяг-

нен ні ма іх на ву чэн цаў на алім пі я-

дах і кон кур сах, у гэ тыя мо ман ты 

я ра зу ме ла, што зай ма ю ся сва ёй 

спра вай. Пэў ны вы нік ра бо ты тут 

ба чыш ад ра зу, але ра зу ме еш, што 

ён мае эфект на за па шван ня, ну 

вось як у той вель мі ста рой пес ні: 

«Ле тят путями звездными, плы вут 

морями грозными любимые твои 

ученики»...

У 2019 го дзе ў но вым мік ра ра ё-

не ад кры ва лі ся рэд нюю шко лу, і 

мне пра па на ва лі пе рай сці сю ды. 

У ёй я бы ла не толь кі на стаў ні кам, 

клас ным кі раў ні ком, але і стар-

шы нёй пяр віч най праф са юз най 

ар га ні за цыі ра бот ні каў аду ка цыі 

і на ву кі.

З мо ман ту ад крыц ця шко лы на 

ча ле ста іць вы дат ны кі раў нік Люд-

мі ла Ва сі леў на Ку дзей. Ме на ві та 

яна па ве ры ла ў мае сі лы, да ла 

маг чы масць да лей рэа лі за ваць 

ся бе ў пе да га гіч най і гра мад скай 

дзей нас ці, ста ла ма ім на стаў ні-

кам, пад трым лі вае, на кі роў вае ў 

пра цы. Я і да гэ туль чэр паю ве ды 

і до свед у яе, бо, як ка жа на род-

ная муд расць, ра зам лю бую спра-

ву адо ле еш.

— Ва шу ця пе раш нюю шко лу 

па бу да ва лі ў рам ках пад рых-

тоў кі Брэс та да ты ся ча год дзя 

ў лі ку 25 знач ных аб' ек таў. Яна 

вель мі вя лі кая і зна хо дзіц ца ў 

гу ста на се ле ным мік ра ра ё не. Як 

гэ та спе цы фі ка ад бі ва ец ца на 

жыц ці шко лы?

— Уста но ва аду ка цыі ста ла 

са праўд ным па да рун кам ма ла-

до му мік ра ра ё ну, які імк лі ва рос, 

і пра цяг вае рас ці і ад чу ваць дэ-

фі цыт вуч нёў скіх мес цаў. Ка лі 

яна ад кры ва ла ся, у нас бы ло 18 

пер шых кла саў. Сён ня пер шых 

на бі ра ем пад дзя ся так, а ўся го 

ў шко ле зай ма ец ца 115 кла саў. 

На ву чан не ідзе ў дзве зме ны. 

Асоб ны пласт ра бо ты — гэ та 

на ву чан не асаб лі вых дзя цей. У 

шко ле рэа лі зоў ва ец ца прын цып 

ін клю зіі. Мы ма ем 13 ін тэ гра ва-

ных кла саў, два спе цы яль ныя, 

дзе на ву ча юц ца дзе ці з праб ле-

ма мі апор на-ру халь най сіс тэ мы, 

адзін — з цяж кі мі па ру шэн ня мі 

маў лен ня. Па куль нам цяж ка ў гэ-

тай ра бо це. У на стаў ні каў не вя лі-

кі яе во пыт. Да во дзіц ца ву чыц ца 

ў пра цэ се, пе да го гі па вы ша юць 

свой пра фе сій ны ўзро вень на 

кур сах у Мін ску, пра хо дзяць ста-

жы роў кі ў спе цы я лі за ва ных уста-

но вах, за пра ша ем спе цы я ліс таў 

да нас для пра вя дзен ня се мі на-

раў. Скла да насць не толь кі ў тым, 

што асаб лі выя дзе ці, на прык лад, 

ня рэд ка рэ агу юць на лю бы шум, 

та кі ву чань мо жа рас пла кац ца 

пад час уро ка, і трэ ба ўмець пра-

віль на па во дзіць ся бе, пра ду хі-

ляць па доб ныя сі ту а цыі. Кож ны 

дзень уз ні ка юць но выя праб ле-

мы, якія да во дзіц ца вы ра шаць. 

Ад ным сло вам, ня гле дзя чы на 

цяж кас ці, ін клю зіў ны па ды ход у 

аду ка цыі па сту по ва ўка ра ня ец ца 

ў на шай шко ле ў ад па вед нас ці 

з су свет ным аду ка цый ным стан-

дар там, мы ро бім ак цэнт на ін ды-

ві ду аль ны па ды ход і рэа лі за цыю 

па тэн цы я лу кож на га дзі ця ці.

— Пэў ны ад бі так на ра бо ту 

шко лы на клад вае спе цы фі ка 

паўд нё ва-за ход ня га мік ра ра ё-

на, дзе раз ме шча на на ву чаль-

ная ўста но ва. Тут ак тыў на ўзво-

дзяць жыл лё для шмат дзет ных 

сем' яў. Ві даць, мно гія ва шы вуч-

ні рас туць ме на ві та ў та кіх?

— Так, боль шасць на шых вуч-

няў вы хоў ва юц ца ў шмат дзет ных 

сем' ях, та кіх на сён ня 1670 ча ла-

век. У нас у кож ным кла се па 18—

20 ча ла век са шмат дзет ных сем'-

яў. Усе роз ныя, і клас ным кі раў ні-

кам не над та прос та пра ца ваць. 

Та му асоб ныя ма ла дыя спе цы я-

ліс ты, а іх у нас сён ня пра цуе 44, 

не вель мі ах вот на зга джа юц ца на 

клас нае кі раў ніц тва. Але ж мы ім 

уся ляк да па ма га ем, не па кі да ем 

сам-на сам з праб ле ма мі. У шко ле 

функ цы я нуе твор чая гру па «Праб-

ле мы адап та цыі ма ла дых клас ных 

кі раў ні коў у су час най шко ле», 

кі раў ні ком якой з'яў ля ец ца во пыт-

ны на стаў нік На тал ля Ва сі леў на 

Буй ко. Та му ўсё атрым лі ва ец ца.

На жаль, дзе ці з 16 сем' яў ра шэн-

нем ка мі сіі пры зна ны ў са цы яль -

на не бяс печ ным ста но ві шчы. 

З та кі мі сем' я мі пра во дзім кар-

пат лі вую ра бо ту. З асаб лі вай 

ад каз нас цю су пра цоў ні ча юць з 

сем' я мі і не паў на лет ні мі са цы яль-

 ныя пе да го гі, пе да го гі-псі хо ла-

гі, клас ныя кі раў ні кі, якія ў та кіх 

сем' ях па ста ян ныя на вед валь ні-

кі. Не за ста юц ца без ува гі і тыя, 

хто вы клі кае тры во гу, што на кі-

ра ва на на па пя рэ джан не та ко га 

ста но ві шча.

Уся ляк ста ра ем ся ад га ра дзіць 

дзя цей ад не га тыў на га і дэ струк-

тыў на га ўплы ву. У ра ё не яшчэ не 

вель мі раз ві тая інф ра струк ту ра, 

ня мно га мес цаў для куль тур на га 

ад па чын ку. Пад лет кі лю бяць збі-

рац ца ва кол ганд лё ва га цэнт ра. А ў 

па чат ку са ка ві ка, ка лі па мя та е це, 

праз сац сет кі дзя цей за клі ка лі на 

збо ры ама та ры суб куль ту ры «ЧВК 

Рэ дан». На шым вуч ням так са ма 

пры хо дзі лі за пра шэн ні збі рац ца 

ка ля ганд лё вых цэнт раў, але ўвесь 

пе да га гіч ны ка лек тыў апе ра тыў на 

зрэ а га ваў і па пя рэ дзіў ад маг чы-

мых не пры ем нас цяў. Паз ней на 

клас ных га дзі нах мы аб мер ка ва лі 

і рас тлу ма чы лі сі ту а цыю вуч ням. 

Вель мі важ на на кі ра ваць іх энер-

гію і ці каў насць у пра віль нае рэ-

чы шча.

— На коль кі гэ та ўда ец ца?

— Спа дзя ём ся, што ўда ец ца. 

Ця пер, як вя до ма, у шко лах вя лі-

кая ўва га ўдзя ля ец ца гра ма дзян-

ска-па тры я тыч на му вы ха ван ню 

вуч няў. Пры пад трым цы пра ку ра-

ту ры мы ад кры лі вы ста вач ную экс-

па зі цыю «Без тэр мі ну даў нас ці» 

пра ге на цыд бе ла рус ка га на ро да ў 

час Вя лі кай Ай чын най вай ны. Вы-

стаў ку на ве да лі ўсе вуч ні шко лы 

ра зам з пе да го га мі ў рам ках клас-

ных, ін фар ма цый ных га дзін, ме ра-

пры ем стваў тэ ма тыч най на кі ра ва-

нас ці. Мы ак тыў на ўдзель ні ча ем 

у роз ных пра ек тах па гра ма дзян-

ска-па тры я тыч ным вы ха ван ні. На 

аб лас ным кон кур се наш пра ект 

«Не гас не па мя ці свеч ка» атры-

маў дып лом пе ра мож цы. Тра ды-

цый на ў шко ле пра вод зяц ца ўро кі 

муж нас ці, на якіх пры сут ні ча юць 

су пра цоў ні кі вай ско вых час цей, 

След ча га ка мі тэ та, ве тэ ра ны вай-

ны. Дзе ці на вед ва юць вай ско выя 

част кі.

У вы ні ку та ко га ўза е ма дзе ян ня 

шэсць на шых вы пуск ні коў вы ка за-

лі жа дан не па сту паць сё ле та ва 

ўста но вы аду ка цыі МУС.

З улі кам на шай спе цы фі кі асаб-

лі вая ўва га ўдзя ля ец ца пра па ган-

дзе зда ро ва га ла ду жыц ця. І гэ-

та не толь кі кон кур сы ма люн каў, 

пла ка таў, тэ ма тыч ныя, гуль ня выя 

пра гра мы, вы стаў кі лі та ра ту ры ў 

біб лі я тэ цы. Гэ та, га лоў ным чы нам, 

прак тыч ныя за ня ткі: спар тыў ныя 

свя ты і дні зда роўя, роз ныя трэ-

нін гі і за ня ткі са спе цы я ліс та мі. 

Пра ект «Зда ро вае хар ча ван не з 

дзя цін ства — даб ра быт у бу ду чы-

ні» быў ад зна ча ны дып ло мам на 

аб лас ным эта пе. Але га лоў нае, 

што мы ак тыў на і на ўсіх уз роў-

нях у шко ле пра па ган ду ем ідэю 

куль ту ры і на вы каў зда ро ва га хар-

ча ван ня.

Вуч ні на шай шко лы рых ту юц ца 

да рэа лі за цыі пра ек та «Ле та ў го-

ра дзе». Гэ та за ня ткі для тых, хто 

за ста ец ца пад час яго ў ва ко лі цах 

шко лы, каб на поў ніць воль ны час 

ка рыс ны мі, па зна валь ны мі, ак тыў-

ны мі ме ра пры ем ства мі.

— У та кой вя лі кай шко ле на-

мес нік ды рэк та ра па ву чэб най 

ра бо це мае ка ла саль ную на-

груз ку, гэ та ві да воч на. Але ж вы 

на стаў нік ма тэ ма ты кі і ма е це га-

дзі ны па сва ім прад ме це. Па-ра-

ней ша му лю бі це ма тэ ма ты ку? 

З ах во тай пра во дзі це ўро кі? Ці 

кі ру ю чая ра бо та больш за хоп-

лі вае?

— Я люб лю ма тэ ма ты ку, ін-

фар ма ты ку. З за да валь нен нем 

іду на ўро кі ў свае 10 і 11 кла сы. 

Мно гія вы пуск ні кі ве да юць, што 

ім да вя дзец ца зда ваць іс пы ты па 

ма тэ ма ты цы, вуч ні ма ты ва ва ныя 

і ста ран на рых ту юц ца да ўро каў. 

І на ват для тых, хто да ву чо бы 

ста віц ца з пэў най пра ха ло дай, 

у нас ёсць спо са бы для ма ты -

ва цыі.

— Якія?

— Ну, на прык лад, раз віц цё 

тэх на ло гій 3D-дру ку. У са мым 

па чат ку пан дэ міі COVІD-19 на ша 

шко ла да лу чы ла ся да іні цы я ты вы 

па ака зан ні да па мо гі ме ды кам у 

за бес пя чэн ні іх срод ка мі ін ды ві-

ду аль най аба ро ны. На шы на стаў-

ні кі ін фар ма ты кі на 3D-прын та рах 

дру ка ва лі ахоў ныя эк ра ны — кам-

плек ту ю чыя для ан ты ві рус най 

экі пі роў кі. Та ды ж уз нік ла ідэя 

да лу чыц ца да рэс пуб лі кан ска га 

пра ек та па вы пра ба ван ні ва ры ян-

таў вы ка ры стан ня 3D-прын та раў 

у аду ка цый ным пра цэ се. На фа-

куль та тыў ных за ня тках па ма тэ ма-

ты цы і ін фар ма ты цы мы пра цу ем 

з 3D-прын та рам і ўжо за ўва жа ем, 

што тэх на ло гія 3D-дру ку вы хоў вае 

вуч няў-ства раль ні каў. У пра цэ се 

на ву чан ня раз ві ва ец ца пра сто ра-

вае мыс лен не, умен не пра ек та-

ваць і рэа лі зоў ваць за ду ма нае. 

Мы ўжо ба чым, што до ступ да 

3D-тэх на ло гіі ста но віц ца спо са бам 

ма ты ва ваць школь ні каў, асаб лі-

ва тых з іх, хто ма рыць стаць ІТ-

спе цы я ліс там.

І на ват ка лі пер шая спро ба 

аказ ва ец ца ня ўда лай, дзе ці ву-

чац ца ра зу мець, што па мыл ка — 

гэ та част ка на ву ко ва-прак тыч най 

дзей нас ці, яе трэ ба ўмець вы праў-

ляць і ру хац ца да лей. Гэ та вель мі 

важ на.

— Я так ра зу мею, што са 

сва і мі стар ша клас ні ка мі вы 

на ад ной хва лі ў сэн се вы ка -

ры стан ня са цы яль ных се так, 

но вых тэх на ло гій, гэ та да па ма-

гае ў ра бо це?

— Так, ста ра юся за ўсім са-

чыць. Ча сам яны здзіў ля юц ца: «О, 

дык вы ў трэн дзе!?» Але зрэд ку 

зда ра ец ца, што яны апя рэдж ва-

юць. Та ды я ка жу: «Я та ко га не 

ве да ла...» У гэ тым сэн се, на пэў на, 

ма ла ды на стаў нік ім больш ці ка-

вы. На сва іх за ня тках вы ка рыс-

тоў ваю ві дэа ро лі кі, прэ зен та цыі, 

роз ныя ін фар ма цый ныя рэ сур сы, 

плат фор мы. Але ж тра ды цый ныя 

ўро кі, кла сі ку вы кла дан ня, дош ку 

з крэй дай, няхай са бе ін тэр ак тыў-

ную, ні хто не ад мя няў.

— Вы стро гая на стаў ні ца?

— У пер шыя га ды вы кла дан-

ня бы ла больш стро гай. Ця пер 

мой стыль вы кла дан ня ста но віц ца 

больш дэ ма кра тыч ным, на ўро ках 

мы з вуч ня мі гу та рым, аб мяр коў-

ва ем, час та вы ка рыс тоў ваю ме тад 

кры тыч на га мыс лен ня, маз га вы 

штурм. Але ж дыс цып лі на — гэ та 

ўмо ва па спя хо ва га ўро ка. А яшчэ як 

ма тэ ма тык я люб лю дак лад насць.

— У ста сун ках з ка ле га мі вы 

які кі раў нік?

— Я ад кры та ў ста сун ках, маю 

са цы яль ны стыль ка му ні ка цыі. 

Най боль шай сва ёй пе ра мо гай лі-

чу, ка лі ўда ец ца пе ра ка наць аль бо 

ў хо дзе дыс ку сіі прый сці да адзі на-

га пунк ту гле джан ня, да агуль на га 

на зоў ні ка, ка жу чы ма тэ ма тыч най 

мо вай.

— А до ма хто га ла ва ва шай 

сям'і?

— Га ла ва, вя до ма, муж. Ён так-

са ма пе да гог па аду ка цыі, пэў ны 

час пра ца ваў у шко ле. Та му мя не 

ра зу мее і ва ўсім пад трым лі вае.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

— Сён ня пра фе сія пе да го га не 

вель мі па пу ляр ная ў ася род ку па-

спя хо вых вы пуск ні коў школ, тым 

больш здоль ных у ма тэ ма ты цы. 

Апош нія ня рэд ка вы бі ра юць ра бо ту 

ў ІТ. Што паў плы ва ла на ваш вы бар 

пра фе сіі? Вы з ды нас тыі пе да го гаў 

ці пры кла дам для вас ста лі ва шы 

школь ныя на стаў ні кі?

— Што паў плы ва ла? Збег аб ста він. 

Я зу сім не пра даў жаль нік пе да га гіч най 

ды нас тыі, а пер шы ча ла век у сям'і з та-

кой пра фе сі яй. З дзя цін ства за ўва жа-

ла ў сва ім ха рак та ры лі дар скія якас ці, 

умен не ста віць мэ ты і да ся гаць іх, та-

му ба чы ла ся бе афі цэ рам Уз бро е ных 

Сіл, мэ та на кі ра ва на рых та ва ла ся да 

па ступ лен ня ў Ва ен ную ака дэ мію. Але 

ў той год, ка лі я па сту па ла, кон курс 

ся род дзяў чат скла даў во сем ча ла век 

на ад но мес ца. Ад бор па зда роўі быў 

не прос та стро гім, а вель мі стро гім. Ка-

ра цей, я яго не прай шла, не да вя ло ся 

на ват зда ваць іс пы ты. Ска заць, што 

за сму ці ла ся гэ тым фак там — ні чо га 

не ска заць. Бы ла па крыў джа ная, раз-

губ ле ная, рас ча ра ва ная. Та ды ма ма 

ўзя ла спра ву ў свае ру кі: пра віль ней 

ска заць, узя ла мае да ку мен ты і пры-

вя ла мя не за ру ку ў Брэсц кі дзяр жаў-

ны ўні вер сі тэт імя А. С. Пуш кі на. Мы 

па да лі да ку мен ты на ма тэ ма тыч ны 

фа куль тэт.

Але ж па на ту ры я ча ла век дыс цып-

лі на ва ны, спа чат ку вы кон ва ла ўсё на 

ней кім паў аў та ма це, а по тым ву чо ба 

па сту по ва за ха пі ла. Мы вы ву ча лі ін-

фар ма цый ныя тэх на ло гіі, з га ла вой 

аку на лі ся ва ўсё но вае. Я вель мі ўдзяч-

ная свай му пе да го гу ме то ды кі вы кла-

дан ня ма тэ ма ты кі Та ма ры Ва сіл еў не 

Пі ва ва рук. Ты мі ве да мі, якія яна да ла, 

ка рыс та ю ся ця пер і бу ду ка рыс тац ца, 

на пэў на, усё жыц цё. А да цэнт ка фед ры 

пры клад ной ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі 

Алег Вік та ра віч Ма ты сік пад штурх нуў 

да па глыб ле на га вы ву чэн ня прад ме та, 

да да след чыц кай, пра ект най дзей нас-

ці лі та раль на з пер ша га кур са. По тым 

я ста ла ак тыў на ўдзель ні чаць у жыц ці 

ўні вер сі тэ та, ста ла па спя хо вай сту-

дэнт кай. Як вы нік — у 2013 го дзе атры-

ма ла дып лом на стаў ні ка ма тэ ма ты кі і 

ін фар ма ты кі і на кі ра ван не ў ся рэд нюю 

шко лу № 22 Брэс та.

— Пер шае ра бо чае мес ца — 

вель мі важ нае. Яно вас не рас ча-

ра ва ла?

— На ад ва рот, мне з ім вель мі па-

шан ца ва ла. Я тра пі ла ў шко лу са сва і мі 

тра ды цы я мі, з вя лі кі мі на пра цоў ка мі ў 

пла не ме то ды кі і вы ха ван ня, прый шла 

ў ка лек тыў з доб ра зыч лі вым, шэф скім 

стаў лен нем да ма ла до га спе цы я ліс-

та. Мне да па ма га лі, пад каз ва лі, на кі-

роў ва лі. Як са мной пра ца ва лі ў ма ёй 

пер шай шко ле, так я ця пер ста ра юся 

пра ца ваць з ма ла ды мі спе цы я ліс та мі. 

Вы пуск ні кі з уні вер сі тэ та ад ра зу пас-

ля яго за кан чэн ня не га то вы да вы ра-

шэн ня праб лем, да скла да ных, а то 

і кан флікт ных сі ту а цый, якія мо гуць 

уз нік нуць у ста сун ках, на прык лад, з 

баць ка мі вуч няў. Мне заў сё ды пры хо-

дзі лі на да па мо гу ста рэй шыя ка ле гі, 

пад каз ва лі, ву чы лі дып ла ма тыі ў вы-

ра шэн ні та кіх пы тан няў.

У пер шы ж год я ста ла клас ным кі-

раў ні ком, ра зу ме ла, што на мне ля-

жыць ад каз насць за гэ тых дзя цей, за-

да ва ла ся пы тан нем, ці атры ма ец ца. 

Ця пер ча сам ду маю: у мно гім та му, 

што за ста ла ся ў пра фе сіі, я аба вя за-

на сва ім пер шым вуч ням. Та му што 

ад чу ла зва рот ную су вязь, ад да чу ад 

ра бо ты, уба чы ла свой пер шы пос пех, а 

са мае га лоў нае — шчы рую ўдзяч насць 

ад ма іх вуч няў і іх баць коў, з мно гі мі з 

іх мы да гэ туль на су вя зі.

Што тут утой ваць, як і мно гія мае 

ад на курс ні кі, спа чат ку ду ма ла: ад-

пра цую свае аба вяз ко выя два га ды, а 

по тым най ду што-не будзь больш прэ-

стыж нае, больш гра шо вае, больш спа-

кой нае. Але тыя пос пе хі і над звы чай 

доб ры ка лек тыў пад штурх ну лі не спя-

шац ца ў пры няц ці ра шэн няў. По тым 

Ма ла ды пе да гог пра свой шлях у пра фе сію,
У ШКО ЛЕ МОЖ НА ЦАЛ КАМ РЭА ЛІ ЗА ВАЦЬ СЯ БЕ

асаб лі вас ці кі ру ю чай ра бо ты і лю боў да ма тэ ма ты кі

Аўдыяверсія праекта — на радыё 
Пілот-FM і на сайце zviazda.by.

Пра ект ство ра ны пры фі нан са вай 
пад трым цы ў ад па вед нас ці з Ука зам 
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ВОЛЬ ЗЕ ПА ШКО ВІЧ уся го толь кі 

кры шач ку за трыц цаць, а яна шмат ча го 

да бі ла ся ў жыц ці. У 2015 го дзе ма ла дая 

на стаў ні ца 22-й ся рэд няй шко лы Брэс та 

вый шла пе ра мож цай пер ша га Брэсц ка га 

ма ла дзёж на га фо ру му пе да га гіч ных ідэй 

і ра шэн няў «Пе да га гіч ны ФЭСТ», пас ля 

гэ та га ўвай шла ў склад Ма ла дзёж на га са ве та 

Брэсц кай га рад ской ар га ні за цыі праф са ю за 

ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі і за гэ ты 

час ста ла пры кмет ным 

ча ла ве кам не толь кі ў ася род ку брэсц кай 

на стаў ніц кай гра мад скас ці.

Ця пер Воль га Ула дзі мі ра ўна — 

на мес нік ды рэк та ра па ву чэб най ра бо це 

ся рэд няй шко лы № 11 Брэс та, са май 

вя лі кай і са май ма ла дой у аб лас ным 

цэнт ры. У шко ле на ву ча ец ца 3083 дзі ця ці. 

Пад трым лі ваць якас ны ву чэб ны пра цэс, 

а яшчэ зай мац ца ар га ні за цый най, 

на ву ко вай, гра мад скай ра бо тай, пра ца ваць 

з ма ла ды мі спе цы я ліс та мі, з сем' я мі 

на ву чэн цаў, рэ ага ваць на ўсе вы клі кі ча су 

ў пла не вы ха ван ня дзя цей, плюс яшчэ 

дзя сят кі спраў на кож ны дзень па зна ча ны 

ў на тат ні ку ма ла до га на мес ні ка. 

Аб гэ тым і не толь кі на ша сён няш няя 

гу тар ка.

«Шко ла ста на ві ла ся мне ўсё 
больш ці ка вай, я зра зу ме ла, 
што ў аду ка цыі мож на 
цал кам рэа лі за ваць ся бе».

«Дзе ці ву чац ца ра зу мець, 
што па мыл ка — гэ та 
част ка на ву ко ва-прак тыч най 
дзей нас ці, яе трэ ба ўмець 
вы праў ляць і ру хац ца».

«Я люб лю ма тэ ма ты ку, 
ін фар ма ты ку. 
З за да валь нен нем іду на ўро кі 
ў свае 10 і 11 кла сы. Мно гія 
вы пуск ні кі ве да юць, што ім 
да вя дзец ца зда ваць іс пы ты 
па ма тэ ма ты цы, вуч ні 
ма ты ва ва ныя і ста ран на 
рых ту юц ца да ўро каў. І на ват 
для тых, хто да ву чо бы 
ста віц ца з пэў най пра ха ло дай, 
у нас ёсць спо са бы 
для ма ты ва цыі».


